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Ne vienas moksleivis, vien iSgirdes Zodj , kom-
binatorika®, susiraukia, nes jam §i matematikos
sritis atrodo baisi ir sunkiai suvokiama. Zino-
ma, mokykloje aiSkinami gretiniai, deriniai, o
dar ir su pasikartojimais, ne kiekvienam leng-
vai suvokiami. Taciau daug kur kombinatori-
koje nereikia jokiy formuliy, viska galima su-
skaiCiuoti ,,ant pirSty” arba, jy pritriikus, tie-
siog iSraSyti visus galimus variantus. Siame
skyrelyje iSspresime keletq kombinatorikos uz-
daviniy, lengvy ir sunkesniy, nesinaudodami
formulemis. Pasistengsime, kiek jmanoma to-
kios apimties straipsnyje, atskleisti kombinato-
rikos uzdaviniy jvairove.
1. Vazoje yra trys apelsinai, penkios kriausés
ir keturi obuoliai. Keliais biidais Rasa gali
pasirinkti vieng vaisiy?

Viena apelsing Rasa gali pasirinkti trimis skir-
tingais buidais, viena kriau§e — penkiais, o vie-
ng obuolj — keturiais budais. Kadangi ji gali
rinktis arba viena apelsina, arba vieng kriause,
arba vieng obuolj, tai i§ viso ji turi 3+4+5+44, t.y.
12, skirtingu pasirinkimo varianty. Tai toly-
gu pasakymui, kad yra dvylika vaisiuy, i§ kuriy
galima pasirinkti viena. Cia galime pastebéti
sudéties taisykle: kadangi Rasa gali rinktis tg
arba kita, tai varianty skaidius sudedame.

2. Valgykloje yra dviejy risiy sriuby ir trijy
risiy antryjy patiekaly. Keliais bidais ga-
lime pasirinkti pietus is vienos sriubos ir
vieno antrojo patiekalo?

Straipsnyje pateikiami kombinatorikos widaviniai ir ju sprendimai nesinaudojant jokiomis
Jormulémis. Tokius uZdavinius gali spresti ir femesniy, ir aukstesniy klasiy moksieiviai.

Galime rinktis viena sriubg ir bet kurj antra-
ji patiekala; tai biity trys piety variantai. Taip
pat galime imti Kitg sriubg ir bet kuri i§ ant-
ryjy patiekaly; tai dar trys variantai. I§ viso
turime SeSis piety variantus. Nesunku suprasti,
kad rezultatas gaunamas sudauginus du (sriuby
skai€ius) su trimis (antryjy patiekaly skaicius).
Siuo pavyzdZiu suvokiame daugybos taisykle:
kadangi renkamés sriuba ir antrajj patiekala, tai
varianty skaicius sudauginame.

3. I sargybq reikia pasiysti vienq i§ penkiy ka-
rininky, vienq is defimties puskarininkiy ir
vienq i§ keturiasdesimties kareiviy. Keliais
skirtingais bitdais galima parinkti sargybi-
niy grupe?

Kadangi reikia pasiysti ir karininka, ir pus-
karininkj, ir kareivj, tai naudojamés daugybos
taisykle: 5- 10 - 40 = 2000 skirtingy budy.

Dabar patyrinékime rinkinius, kuriy elemen-
tus reikia iSrikiuoti i eile.

4. Kiek i§ skaitmeny 1, 3, 5,7, 9 galima su-
daryti skirtingy keturienkliy skaiciy, jei né
vienas skaitmuo skai¢iuje negali kartotis?

Pirma skai¢iaus skaitmenj galime pasirinkti
penkiais bdais. Jj uZrade, antra skaitmenj ga-
lesim rinktis i§ likusiy keturiy, treciajj i§ liku-
siy triju, galiausiai, i§ paskutiniy dviejy skait-
meny isirinksime ketvirtaji. Sudaugine skai-
Cius 5, 4, 3, 2, gausime, kad galima sudaryti
120 skirtingy skaiciy.
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Pabandykime iSspresti Siek tiek sunkesnius
uzdavinius.

5. Kiek i§ skaitmeny 1, 2, 5, 7, 8 galima su-
daryti skirtingy lyginiy keturZenkliy skaiciy,
Jet né vienas skaitmuo skaiciuje negali pa-
sikartoti?

Si uzdavinj sunkina papildoma salyga, kad
skai¢iai biitu lyginiai. Cia negalima sampro-
tauti visiSkai taip pat, kaip ir sprendziant 4 uZ-
davinj, nes geriausiu atveju abu lyginiai skait-
menys liks paskutiniam pasirinkimui, o blo-
giausiu — ju nebeliks jau po antrojo pasirin-
kimo. Taigi Sitaip varianty nesuskaiiuosime.
Todél pirmiausia ieSkokime, keliais budais ga-
lima parinkti skaitmenj | paskutine vieta, kuri
lemia, kad skaiCius buty lyginis. Kadangi tu-
rime du lyginius skaitmenis, tai | paskuting —
ketvirta vietg turime dvi pasirinkimo galimy-
bes. Tuomet | treciy pozicija galésime rinktis
viena i§ keturiy likusiujy, i antraja — vienag i§
trijy likusiyjy ir galiausiai | pirmaja — vieng i$
dvieju likusiy skaitmeny. Taigi i§ viso varianty
yra2-4.3.2=48.

6. Kiek is skaitmeny 1, 3, 5, 7, 0 galima su-
daryti skirtingy keturZenkliy skaiciy, jei né
vienas skaitmuo skaiciuje negali pasikarto-
1n?

Siuo atveju pirmo skaitmens negalima rink-
tis bet kaip, nes netinka 0. Taigi i pirma vieta
renkames vieng i§ keturiy (nenuliniy) skaitme-
nu. Bet kurioje i§ likusiy viety jau gali buti
ir 0, todél | antrg vieta renkamés bet kurj i
likusiy 4, | treciaja — i§ 3, | ketvirtgja — i§ 2.
Sudauginge gauname: 4-4-3.2 = 96.

7. 26 abiturientai pasikeité nuotraukomis, kiek-
vienas i§ ji padovanojo savo nuotraikq kiek-
vienam draugui. Kiek nuotrauky padovano-
ta?

Si uzdavinj galima spresti ir grynai kombi-
natoriSkai, taciau daug paprasCiau samprotauti
taip. Kiekvienas moksleivis likusiems drau-
gams jteiké 25 nuotraukas. Kadangi mokslei-
viy buvo 26, tai i§ viso padovanota 25 - 26 =
650 nuotrauky.

8. Sachmaiy turnyre dalyvauja 12 Zaidéjy, kiek-
vienas su kiekvienu ZaidZia po vienq partijq.
Kiek partijy suZaista?

I§ pradziy galétume galvoti panaSiai, kaip ir
spresdami uZdavinj: kiekvienas Zaidéjas suZais
I'l partijy, i§ viso Zaidéjy yra 12, tai partijy,
kaip ir nuotrauky, lyg ir turéty buti 11 - 12 =
132. Keisdamiesi nuotraukomis, moksleivis A
duoda nuotrauka moksleiviui B, o B duoda
nuotraukg moksleiviui A, t.y. moksleivius A
ir B sieja du elementai — nuotraukos. Zaisda-
mi Sachmatais, Zaidéjas A su Zaidéju B Zaidzia
ta pacia partija kaip ir Zaidéjas B su A, kitaip
sakant, juos sieja tik vienas elementas — Sach-
maty partija. Todel skaiiy 11 ir 12 sandauga
turime dalyti i§ dviejy ir gauname 66 partijas.
9. Kiek skirtingy ZodZiy, nebiitinai prasmingy,

galima sudaryti perstatinéjant ZodZio , me-

dus“‘raides?

IS viso yra penkios raidés. [ pirmg vieta
galime pasirinkti viena i§ penkiy raidZiy, i ant-
raja — viena i§ keturiy, po to i¥ trijy, dviejy ir
vienos. PanaSiai kaip ir 4 uzdavinyje, sudaugi-
name 5, 4, 3, 2, | ir gauname 120. Skirtumas
tas, kad §iuo atveju naudojame visus elemen-
tus. Pastebékime, kad turédami penkis elemen-
tus ir sudarydami rinkinius i§ keturiy elemen-
ty bei rinkinius i§ penkiy elementy gauname
ta patj rezultata. Taip yra dél to, kad varianty
skaiciy lemia pirmyjy keturiy nariy parinkimas.
O penktajj elementa ir palickant nepanaudota
ar pastatant | paskuting vieta, variantu skaicius
nesikeicia. Daugindami visus skaiCius, Siuo at-
veju nuo penkiy iki vieno, galime naudoti fak-
torialo simbolj: 5-4-3-2.1 =5
10. Kiek skirtingy ZodZiy galima sudaryti per-

statinéjant ZodZio ,,ananasas" raides?

Kadangi Zodyje yra 8 raidés, tai jas kaitalio-
ti galime 8! biidy. Ta€iau nesunku pastebéti,
kad sukeitus, pavyzdziui, raides s vietomis Zo-
dis iSlieka tas pats. Jau vien dél to Siuo atve-
Ju galimy ZodZiy bus du kartus maZiau, negu
esant skirtingoms raidéms. Taip pat ir su rai-
de n. O raidés a yra net keturios. Nesunku
pastebéti, kad keturias @ raides galime keisti
tarpusavyje 4! buidy. Taigi i§ viso dél raidZiy
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pasikartojimo ZodZiy skaicius sumazes 4!.21.2!

karty. Vadinasi, galima sudaryti % = 420

skirtingy ZodZiy.

11. IS eilés surasyti visi natiiralieji skaiciai nuo
| iki 2001. Kiek skaitmeny uZrasyta?

VienZenkliy skaiCiy yra 9, dvizenkliy yra 90,
trizenkliy — net 900. Jy skaitmenis suskaiCiuo-
ti nesunku. Belieka rasti, kiek yra keturZenkliy
skaiciy. Maziausias i§ juy yra 1000, o didZiau-
sias miusy uzdavinyje lygus 2001, Todel ieSko-
dami, kiek yra keturZenkliy skaiciy, galime i§
didZiausiojo — 2001 atimti 999, t.y. tiek, kiek
yra neketurzenkliy skaiciu (arba 2001 — 1000+
| = 1002). Todel skaitmeny i§ viso yra

9:-142-90+3-900+4-1002 =
= 9 4 180 + 2700 +- 4008 = 6877.

12, I§ eilés suraSyti natiiralieji skaiciai:
a) nuo 1 iki 100,
b) nuo 1 iki 2001,
Kiek karty uZrasytas skaitmuo 17

a) Skaicius 1 paimtas 10 karty kaip vienety
skaitmuo (1, 11, 21, ..., 91), 10 karty kaip
deSimé&iy skaitmuo (10, 11, 12, ..., 19) ir viena
kartg kaip Simty skaitmuo (100). I§ viso jis
panaudotas 21 karty.

b) Skaitmuo 1 paimtas 201 karta kaip viene-
ty skaitmuo, 200 karty kaip de§im¢iy skaitmuo,
200 karty kaip Simty skaitmuo ir 1000 karty
(nuo 1000 iki 1999} kaip tikstan¢iy skaitmuo,
t.y. i§ viso: 201 4 200 4 200 4 1000 = 1601.
13. Mokykioje 17 penktoky lanko Sokiy rate-

li, 17 — chorq, 20 — dailés biirelj. Tarp
jit yra 3 moksleiviai, kurie ir Soka, ir dai-
nuoja, 4 moksleiviai, kurie ir dainuoja, ir
piesia, 5 moksleiviai, kurie ir Soka, ir pie-
Sia. Be to, vienas moksleivis lanko visus
tris bitrelins. Yra Zinoma, kad visi penkto-
kai domisi nors viena is §iy veikly. Kiek
klaséje yra moksleiviy?

Si uZdavinj patogu spresti naudojantis piesi-
niu. Kiekviename skritulyje Zymeésime atski-
ro biirelio nariy skaiciy, skrituliy sankirtose —
moksleiviy, dalyvaujanciy ne viename biirely-
je, skaiciy (1 pav.).

()
(DN

1 pav.

Yra vienas moksleivis, lankantis visus biire-
lius, ir 5 moksleiviai, kurie ir Soka, ir pieSia.
Tuomet yra 4 moksleiviai, kurie Soka ir piesia,
bet nedainuoja. Taip pat gauname, kad yra 3
moksleiviai, kurie dainuoja ir pieSia, bet neSo-
ka, bei 2 moksleiviai, kurie Soka ir dainuoja,
bet nepiesia.

I§ 17 Sokanc&iy penktoky 4 dar ir pieSia, 2 dar
ir dainuoja, o | — ir pieSia, ir dainuoja. Taigi
moksleiviy, kurie tiktai §oka, yra 10. Lygiai
taip pat suskai¢iuojame, kad yra 11 moksleiviy,
kurie tik dainuoja, ir 12 moksleiviy, kurie tik
pieSia. Taigi i§ viso yra 43 moksleiviai.

14, Keliautojy klubo 50 nariy kalba angliskal,
50 — vokiskai ir 50 — ispaniskai. Zinoma,
kad 18 nariy kalba tik vokiskai, 14 nariy
— tik ispaniskai, 12 — ir vokiskai, ir is-
paniskai, bet nekalba angliskai, 2 nariai
kalba visomis trimis kalbomis. Kiek kiubo
nariy kalba tik angliskai?

Kaip ir 13 uZdavinj, §j spresime naudoda-
miesi paveikslu (2 pav.).

)
(=X

2 pav.

Yra 18 nariy, kalbanciy tik vokiSkai. Tuo-
met yra 32 nariai, mokantys ir vokieciy, ir ku-
rig nors kita kalba. Kadangi yra 12 nariy, kal-
banciy ir vokiskai, ir ispaniskai, bet nekalban-
¢iy angliSkai, ir 2 nariai, mokantys visas tris
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kalbas, tai 18 nariy, moka vokietiy ir angly
kalbas, bet nemoka ispany. Analogiskai su-
skai¢iuojame, kad yra 22 nariai, mokantys ir
ispaniSkai, ir angliSkai, bet nemokantys vokig-
kai. IS 50 mokanéiy angly kalbg 18 moka ir
vokie€iy, 22 moka ir ispany, o 2 moka visas
tris kalbas. Tuomet yra 8 nariai, mokantys tik
angly kalba.

15. Kiek skirtingy iSsidéstymy galima gauti su-
vérus ant vielos Ziedo 3 geltonus ir 7 Zalius
rutulivkus? Jei kuris nors issidéstymas yra
kurio nors veidrodinis atspindys arba jei
Ji galima gauti i§ kito i§sidéstymo pasukus
Ziedq, tai toks issidéstymas nelaikomas ki-
tokiu.

Rutuliuky iSsidéstyma vienareikimiskai api-
breZia trys skaiciai, nusakantys kiek Zaliy ru-
tuliuky yra [siterpg tarp poros geltonujy. Ka-
dangi pagal salygg né vienas isidéstymas ne-
ra kurio nors kito i§sidéstymo atspindys, tai
kiekviena galima rutuliuky i$sidéstyma atitinka

skirtingi skaiCiy trejetai. Tarp dviejy geltony

rutuliuky gali btiti nuo 0 iki 7 Zaliy rutuliuky.

Tuomet galimi tokie i¥sidéstymus atitinkantys

skaiciy trejetai: 007, 016, 025, 034, 115, 124,

133 ir 223. Taigi yra 8 skirtingi rutuliuky igsi-

déstymai.

16. Keliais skirtingais biidais galima parinkti
tokius natitralivosius skaicius a ir b, kad
a+b = 1988 ir sudedant a ir b stulpeliu
né vienoje skiltyje nebiity perkélimo (,, vie-
nas minty*).

Skaitmenj 1 galima gauti dviem bidais: 1)
jei skaiiaus a tikstanciy skaitmuo yra 1, o
skaiiaus b skaitmuo yra 0, 2) jei skaiGiaus
a tikstandiy skaitmuo lygus 0, o skaidiaus b
skaitmuo lygus 1. Analogikai skaitmenj 9 ga-
lima gauti 10 skirtingy biidy, o skaitmenj 8§ —
9 skirtingais buidais. Kadangi néra perkélimy ir
kickvienas skaitmuo parenkamas nepriklauso-
mai nuo kity, tai skai€ius a ir b galima parinkti
2-10-9-9, t.y. 1620, skirtingy bidy.

Keliais bitdais jis gali pasirinkti dvi lekStes, burelf ir cigary dézuie?
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